

禄丰县规范细化园林绿化养护 有效提升县城绿化管理水平

禄丰县建成区面积 9.26 平方公里，公共绿化面积 110 万平方米（含公园 5 座，广场 2 座），建成区绿地率达 36.23%。

从 2012 年开始采取单位提供物资和工具进行劳务承包，逐渐推行市场化管理。



2018 年禄丰县城公共绿化养护管理完全推行市场化管理，

与楚雄北控环保科技有限公司签订《禄丰县城市道路与河道综合治理工程运营服务协议之补充协议》（环卫、绿化、河道保洁）。变“以费养人”为“以费养业”



方式。多措并举，规范县城园林绿化养护，“精细化”开展城市园林绿化养护工作，有效提升城市绿化管理的质量水平。

一、注重队伍建设，提升养护管理专业水平。日常监督管理过程中，加强对绿化养护企业的业务指导和培训。近 3 年来，累计举行城市绿化养护管理培训班 6 期，培训人员 300 人次，进行现场指导培训 450 余次，培训人员 1300 多人次。

二、制定考核量化标准，确保管理有力到位。修定完善《禄丰县城市园林绿化养护管理标准》（试行），使日常的养护工作有规范的技术指导和标准的操作流程。加强目标控制、协调配合，使各项工作有序衔接，以便进行更专业、规范的绿化养护管理。日常养护管理的成效离不开有效的监督、考核，修定完善《禄丰县城管局园林绿化养护管理量化考核办法》，加强日常的巡查管理检查，定期开展养护质量意见的征询工作，及时分析并对出现的问题采取相应措施予以解决。采取综合考核工作，制定考核奖惩，通过月、季度综合考核，有效保证养护工作的实施与养护质量。做到管理有层次，计划有目标，工作有落实，过程有控制，考核有依据，质量有保障。



三、注重养护管理关键环节，提升养护管理质量。一抓灌溉。多渠道采用雨水、河水、水库水等非常规水灌溉绿化，解决人与绿化争水的矛盾。在干旱季节，水车加班加点拉水灌溉，保证苗木水分供应，确保绿化苗木不因干旱缺水萎焉或死亡。



二抓防治。对园林病虫害的防治进行深入细致的调查研究，掌握各种病虫害发生的时期及其规律，采用工人挖、摘、药剂喷杀、生物防治、合理浇水施肥、培养健壮苗、培育抗性品种、保护天敌等综合治理办法。有效地控制病虫害在城市中蔓延，将病虫害的危害程度降低到最小的限度，确保园林植物茁壮生长，青枝绿叶，使城市绿化景观清新美观。近3年来禄丰县城园林绿化植物未发生重大病害。三抓施肥。一看天气预报施肥；二看园林植物长势施肥；三看肥料养分施肥；四看期望效果施肥；五看肥料剂型施肥；六看肥料特性施肥，基肥与追肥相结合，合理开展施肥工作。科学补充土壤养分，提高土壤肥力，满足树木生长的需要。四抓修剪。根据树木生长习性、树木的年龄阶段、树种功能需求等，采取截干、剪枝、抹芽、摘心等修剪措施，改善通风透光条件，减少病虫害，促进开花结实，调节树木长势，形成优美的树形，营建园林植物各种艺术造型，丰富园林景观。

四、注重养护管理过程跟踪，提升养护管理综合实效。

一是制定养护计划。根据各类园林植物的习性、季节要求，制定合理的月、周、年养护计划。二是优化科学流程。通过合理计划，优化科学流程，加强流程的协调配合和目标控制，即做好养护工作计划，又能保证养护工作的有效衔接。三是收集有效资料。在绿化养护管理过程中对养护中所收集资料的归档与整理，实现各个养护措施之间的有效互动与及时沟

通，确保全面提高养护质量。四是增强实践创新。在绿化养护管理中，通过不断的实践经验总结，加强观念创新，确实解决绿化养护中的实际问题。

通过以上诸措施，规范细化园林绿化养护，县城园林绿化植物苍翠欲滴，四季有花，四季常绿。县城行道树树堂通透、树形优美，绿篱修剪整齐，绿地内植物造型美观，开花植物应季开放。全面提升城市园林绿化养护质量更上了新台阶。为市民提供一个舒适、绿色的宜居环境。

